PONTO 102/12 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral @ Curso Tecnoldgico de Quimica — Agrupamento 1

Duragiio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

A auséncia de resposta, ou resposta totalmente ilegivel, tera cotaglo
ZEro.

Sempre gque se verficar um engano, deve ser riscado e comigido a
frente, de medo bem legivel.

Mos itens relativos a sequéncias, sd serd atribuida cotagdo se a
sequéncia astiver integralmenta comrecta.

Nos itens de estabelacimento de correspondéncias e verdadeiroffalso,
serd penalizada a escolha de opgles incomectas.

Nosa tens de escolha multipla, deve ser respeitado o numero de opgles
pedidas. Caso exceda esse nimero, a resposta serd anulada.
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Analise os textos A, B e C retirados do livro A Ongem des Espécies, de Darwin,

A «\ejo-me, contudo, apds os esludos mais profundos e uma apreciagho desapaixonada
@ imparcial, forgado a sustentar que a2 opinido defendida até ha pouco pela maiona
dos naturalistas, opini@o que au proprio partithei, isto &, gque cada espécle foi objecto
de uma criagio independenta, & absolulamente embneas.

B «..a natureza fomece as variagbes sucessivas, o homem acumula-as em certos
sentidos que |he s8o0 Oieig. Sendo assim, pode dizer-se que o homem cripu, para seu
proveilo, ragas uteiss.

C « Devido a esta luta, as vanagdes, por mais fracas que sejam e seja qual for a causa de
onde provenham, tendem a preservar os individuos de uma espécie e transmitem-sa
comummente 3 descendéncia logo que sejam Uteis a esses individuos...»

1 Relativamenta ao taxto A, refira gual & a teoria sobre a origam das espécies defendida
outrora spela maioria dos naturalistass e partilhada por Darwin.

2 De acordo com a teoria proposta por Darwin, indique qual é o conceito implicito na
seguinte frase do texto B:

«...0 homem acumula-as em certos sentidos que Iha sdo Gtais...»

3 Refira o conceito expresso por Darwin no texto C.

4 Explique, & uz do Neodarwinismo, o significado da frase...«a natureza fomece as
variaghes sucessivass.
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§ Mafigura 1, os esquemas A e B representam dois modelos de evalucdo,

5.1 Identifique cada um dos modelos evolutivos, A e B, esquematizados na figura 1

5.2 Indique em qual dos modelos as espécies podem apresentar estruturas analogas.

§.2.1 Justifigue a resposia dada na questao anterior

V.S.F.F.
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Na figura 2 esldo representados, numa sequéncia evolutiva, animais pertencenies a
diferentes filos.

Wvwestel |

JoEail il

Fig.2
1 ldentfigue o tipo de classificagdo esquematizada.

2 Faga corresponder a cada uma das letras AL B, C, D, E e F um dos nomeros das
caracteristicas abaixo indicadas

1 - Acelomados com simetria bilateral
2 - Celomados protostémios

3 - Deuterostomios

4 - Pseudocelomados

5 - Reduzida diferenciagdo tecidular
6 — Simetria radial

¥ = Metamerizagao
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3 Classifique, quanto ao nimero de camadas germinativas, cada um dos ancestrais | e |l
representados na figura 2

4 Faga comesponder a cada uma das letras dos conjuntes de caracteristicas abaixo
mencionadas um dos filos indicados na figura 2.

A - Cavidade gastrovascular, com cnidécitos e auséncia de sistema circulatono
B - Endoesquelelo, existéncia de branguias e sem sistema excretor.

C - Sem segmentagdo, tubo digestivo completo e sem sislema circulatorio

D - Corpo com poros, existéncia de espiculas e digestdo intracelular.

E - Com segmentacdo, exoesgueleto de quitina por vezes refor¢ada, e sistema cir-
culaténo aberto,

5 0O filo Chordala esta representado na figura 2 por uma Ascidia. Este organismo passa
por metamorfoses regressivas. Fundamente esta afirmagao.

Na figura 3 os esquemas | e Il representam 0S ciclos de wvida de duas plantas. As
dimensfes das setas relacionam-se com o desenvelvimento das eshruluras a que se

rafaram,
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1 |dentifigue cada um dos fendmenos representades na figura 3 pelas letras X e Y

2 Relativamente ao esquema | da figura 3, indique os numeros que correspondem &s
entidades perencentes & geragdo gametofita.

3 Relatvamente ao esquema Il da figura 3, indigue:
3.1 os numeros das entidades pertencentes a diplofase;

3.2 o nome da geragdo comespondente a diplofase, V.5.F.F.
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4 Refira qual dos asquemas, | ou ll, corresponde ao ciclo de vida de uma planta mais
evoluida.

4.1 Fundamenie a resposta dada na questdo anterior, utilizando dois dados formecidos
pelo esquema.

5 Os esquemas | @ l podem correspender, respectivamente, a ciclos de vida de:
A - uma Bribfita @ uma Filicinea.
B - uma Filicinea @ uma Angiospérmica.
C — uma Bridfita e uma Anglospérmica.

D - uma Clorafita @ uma Filicinea.

(Transcreva a lefra da opgiio correcta)

v

O desenvolvimento embrionario € o resultado de uma combinagio de varios processos que
ocomem desde a fecundagao até ao nascimento.

1 Mentifique a fase do desenvelvimento embriondrio em que predomina cada um dos
processos a seguir indicados:

1.1 movimentos morfogenélicos;

1.2 proliferagio celular sem crescimento do embrido.

2 A diferenciagdo celular registada durante o desenvolvimento embriondrio & devida
primariamante a

A - migragdo de células.

B - gastrulacio.

C - formagdo do tubo neural,

D - expressio diferencial do genoma.
E - segmentagio.

(Transcreva a letra da opgdo correcta)
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3 Faca comesponder a cada uma das letras relativas as fungbes a seguir indicadas o

noma do anexo embrionano gue contribui para assegurar o desenvolvimento do
embrido de uma ave.

A - Proteger da desidratagio.
B - Absorver a albuming do ovo para o embriio.
€ - Envolver o deutoplasma.

D — Amortecer os choques.

4 Na embriogénese a diferenciagio celular conduz & formagio de diferentes tecidos. As
caracteristicas e fungbes a seguir indicadas referam-se a alguns lecidos animals.

Caracteristicas
A - Com células justapostas, sem substancia intersticial e sem vasos sanguineos.
B — Constituido por células e fibras de forma variada e substincia intersticial abundante.

C - Consliluido por fibras ramificadas, cujo citoplasma esta diferenciado em miofibrilhas
formadas por filamantos de actina & filamentos de miosina.

Fungdes
1 - Intervém nos batimentos cardiacos.
2 - Revaste superficles internas e externas.
3 - Estabelece a conexdo entre Grgdos.

4 - Segrega hormanas,

4.1 |dentifiqgue cada um dos tecidos cujas caractaristicas estio referenciadas pelas letras
ABeC.

4.2 Estabeleca a comaspondéncia entreé as letras refarentes as caracteristicas & os
nimeros relativos s respectivas fungbes,

V.5.F.F.
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Na figura 4, o grafico representa, em percentagem, a congentragio de sais nos peixes de
agua doce e nos de agua salgada, e a tabela indica algumas caracleristicas adaptativas
que parmitem a osmorregulacdo nos peixes.

F";:"' P":“ 1 O R ~ = concarirasia de sal
Agua doca | Agua salgada §: = b o e

Temarho relative oos glombngos a b B
N° ralative dos gloménios ¢ d 8 20
Wolume relative da urina & f E‘::
Concentragiio felalive da Urine g h EM_
mmgﬂmw i | u-u--E = = = s concontragho de sal
L e S

Fig. 4
1 Em qual dos peixes ha tend&ncia para entrar agua por osmose?

1.1 Justifique a resposta dada na questio anterior.

2 Natabela da figura 4, as latras comaspondem a diferentes adaptagies que parmilem a
osmorregulacio. Faga comesponder a cada uma das letras da tabela um dos termos
ou expressbes a seguir indicados.

— muito(s) — pequeno

— pouco(s) — grande

— para fora do corpo - concenirada
— para dentro do corpo - diluida

3 No decurso da avolugdo, 0% animais temestres passaram a excretar principalmeante
ureia e acido drico em vez de amonlaco. D& uma explicagdo para esta ocorrdncia.
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Na figura 5, em A, esla esquematizada uma experiéncia feita com uma planta em fase de
crescimento. Em B, estd esquemalizado um corte transversal, feilo posteriormente num
drgao da mesma planta, o qual foi colocado contra uma pelicula folografica, durante varios
dias, e cuja revelaglo esta ssquematizada em C.

Fig.5

1 0O corle esquematizado em B representa uma estrutura:
A — do caule de uma monocotiledanea.
B - da raiz de uma monocotileddnea,
C - do caule de uma dicoliledonea.
D - da raiz de uma dicotiledonea.

(Transcreva a letra da opgio correcta)

¥.5.F.F.
102/9




1.1 Justifique a opgao feita na questdo anterior, utilizando dois dados evidenciados no
esquema B da figura 5.

2 Halﬂtiuamunta ao esquama C, indique &m qual dos tacidos foi detectada a presenga
de "C.

2.1 Como explica o aparecimento de "'C no tecido referido na alinea anterior?

3 Relativamente & planta esquematizada em A. indique:
3.1 o nome dos lecikdos cuja actividade datermina o sau alongamento,

3.2 alocalzagdo desses mesmos tecidos.

4 Use as letras dos fendmenos a seguir indicados para estabelecer a sua sequéncia
commacta, de modo a explicar o movimento da seiva elaborada a parir da folha, de
acordo com a teoria de Munch,

A - Aumento da press3o osmotica nos tubos Crivosos.
B - Aumento da pressio de turgescéncia nas células dos tubos crivosos.

C - Passagem do agicar por transporte activo do meséfila para o floema.

D - Entrada de agua por csmose nos tubos crivosos.

FiM
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